

南安全面开启线上教学

■本报记者 林超连 文/图

当前全市疫情形势严峻复杂,为扎实做好疫情防控工作,保障全体师生身体健康和生命安全,9月16日起,南安各级各类学校暂停线下教学活动,全面启动线上教学工作。

昨天是南安师生从线下“转战”线上学习的第一天。开学才过去不到两周时间,面对赛道的突然转变,师生们适应得如何?学校如何统筹线上教学时间安排,保证学习效果?记者就此进行了采访。

线下线上实现无缝对接

“同学们,请大家打开语文课本,今天我们要讲的是第六课《狼牙山五壮士》。”16日上午,柳城小学语文教研组组长洪秀霞在家中开启了自己今年的第一堂线上课堂。面对着网络对面的50多名学生,这种感觉让她既熟悉又陌生。

上一次集中线上教学,还是在2020年新冠疫情刚暴发时的停课不停学期间。不过,相比较彼时的仓促上阵,今年的线上教学对于她来说已经是轻车熟路。因为不论是她还是班里的孩子们来说,网课都已经不再陌生。

“昨天停课前,我们在班级里已经对学生进行了心理疏导,所以今天一上课,孩子们状态非常好,全班52个同学都很准时,专注度也很高,课堂上也能按照老师的要求作出回应。”洪秀霞告诉记者,今年疫情形势复杂,出于疫情防控需要,学校也未雨绸缪,几天前就让老师准备了各个班级线上教学的课程安排,因此全校师生从线下教学到线上教学的转换才得以无缝对接。

记者在南安市柳城小学2021年秋线上教学课程表上看到,该校每天上午从9点开始上网课,上下午各两节课时,一节课时间除了安排20分钟的教学,还留下20分钟开展在线辅导答疑。同时,学校每天上下午也各安排



柳城小学洪秀霞老师开展线上教学。

了20分钟时间让学生做眼保健操和课间体育运动,劳逸结合。此外,学校在线上教学期间也会安排体育课,保证学生每天至少有1个小时的体育锻炼。

从停课通知下达起,线上教学的开启也牵动着家长们的心。怎么让孩子在停课不停学期间不掉队?孩子老是对着手机和电脑影响视力咋办?针对这一系列问题,各级各类学校在15日就向学生和家长发出了通知,公布了各校线上教学的具体实施方案,方案中除了对居家学习时间作出安排外,对学生的健康监测、疫情防控以及家校互动等都提出了倡议,确保孩子们能健康稳定地度过线上学习这段时光。

这些周密的安排,得益于政府和教育主管部门的未雨绸缪。9月13日,省教育厅召开全省教育系统疫情防控工作视频会,要求各地各校近期要重点抓好12个方面的疫情防控具体

线上教学同样考验家长

对学生们来说,线上教学期间,教学形态发生了变化,身边不再坐着同桌,老师也不再触手可及,没法一抬头就看到老师,老师也看不到自己的表情,不能像以前那样及时地唤起注意力。这就要求大家要学得更主动、更自觉、更自律。

“总体来说,我们还是能适应线上教学的节奏的,第一堂课下来,感觉没落下什么。有问题我们也可以随时在

线上问老师,老师也总能很快给出回复。”今年刚升入初二年就读的小妍告诉记者,第一天网课结束,虽然和以往上课方式略有不同,但她和同学们很快就进入状态当中。

都说“最完美的教育应是家庭教育和学校教育的有机结合”,平常如是,疫情期间更应如是。要想保障在线学习的效果,家校互动不能缺位。

“在线教学期间,我们希望家长能为孩子营造一个良好的学习环境,加强对孩子居家学习和线上学习的监管,指导孩子执行课表,积极配合学校开展家庭教育、亲子教育、共读一本书等教育活动,督促学生在线上完成各项学习任务,同时关注自己及孩子的健康状况,保证孩子睡眠充足,营养合理,规律作息。”柳城小学校长林小波建议道。

对此,不少家长也表示认同。“孩子在小学六年级就接触过网课,所以这次线上学习对她来说影响不大,主要还是靠孩子自觉,我们作为家长的,也尽可能多安排时间督促孩子,配合学校开展教学工作。”谈及线上教育,家长林女士说道。

南安一中教师发展中心副主任李成志建议家长,线上学习期间,如果时间允许,家长可以和孩子一起把全家一日的生活、休息、健身、学习、娱乐等细化。同时,如果存在亲子沟通问题,家长对孩子应该多一些商量和鼓励,少一些管制和唠叨,遇到争吵时可按下“暂停”键,等双方情绪稳定后再理性沟通。

“在目前情况下,家长不需完全禁止孩子使用手机和上网,但要与孩子确定好双方都认可的规则,明确使用手机和网络的时段、时长和内容等,并要求认真遵守,保护好孩子视力和身体健康。同时,家长也要控制好自己使用手机和网络的时间,以身作则,为孩子作出示范和榜样。”李成志表示。

同心抗疫 南安在行动



南安举行2021年新教师岗前培训

本报讯 (记者 林超连) 为帮助新教师迅速转变角色,尽快适应教育教学工作,更好地履行教师岗位职责,9月11—12日,南安举行2021年新教师岗前培训第一次集中活动,473名新教师参加。

开班仪式上,南安市人民政府副市长邱雪亮出席并作讲话。随后,市教师进修学校黄卿龙副校长组织新教师入职宣誓。在国旗的见证下,473名新教师郑重宣誓:“我志愿成为一名光荣的人民教师,忠诚党的教育事业,遵守教育法律法规,履行教书育人职责,引领学生健康成长,做到有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心,为教育发展、国家繁荣和民族振兴努力奋斗。”

开班首日,新教师分成10个班,在实验中学南联楼教室聆听10位一线教师《“三通两平台”资源在教学中的运用》经验分享。

12日,岗前培训分幼儿园、小学、中学三个学段分别在市教师进修学校二楼直录播室、六楼学术报告厅和实验中学崎峰科技楼多媒体会议室举行。当天上午,市实验幼儿园园长、特级教师,南安一中杨淑延老师为中学新教师带来《不久的将来,成为



级教师、正高级教师吴春榕老师为幼儿园新教师传授《幼儿园一日生活的安排与组织》经验;福建教育学院教授、博士,省培训专家陈秀鸿老师为小学新教师作《做塑造学生品格、品行、品味的“大先生”——新时代师德师风建设思考》专题讲座;福建省杰出人民教师、特级教师,南安一中杨淑延老师为中学新教师

更好的自己》师德讲座。

下午,鲤城区教师进修学校幼教负责人颜翠清老师为幼儿园新教师解读《幼儿园教育活动设计与组织》;厦门实验小学,小水滴成长俱乐部创始人潘品瑛老师为小学新教师破译《班主任的幸福密码》;厦门双十中学高级教师、厦门市语文学科带头人、厦门市十佳班主任吴秀菊老师为中学新教师

作《用“心”浇灌一亩良田》专题讲座。

坚定师心,担当使命。本次培训是2021年新教师岗前的第一次集中培训,之后还将分学段适时开展岗前专项培训。通过培训学习,进一步促进新教师贯彻党的教育方针,落实立德树人的根本任务,树立正确的教育观念,形成良好的职业道德,增强教学实践能力,尽快胜任教育教学工作。

“双减”背景下“新优质学校”如何打造?南安开展“新优质学校”项目试点校期初调研

■本报记者 林超连 通讯员 苏元美

日前,南安市教师进修学校小学教研室针对“双减”背景下“新优质学校”项目5所试点校期初调研。

9月8日下午,南安市进修学校小学教研室教研员尤金田、叶锦绵、陈昭霞深入第五小学调研,就“双减”政策落实、新优质学校建设等情况进行座谈。

在第五小学,该校校长黄金华提出,各学科教师在充分考虑学生个性差异的基础上,将基础性作业与个性化作业相结合,为不同层次的学生探索建立“基础作业+课外实践(特色)活动”模式,积极开展规范化作业设计体

系建设,力求真正对过重的作业和校外培训负担做“减法”,对促进儿童全面发展、个性发展做“加法”。

“先以年段为单位,立足教情学情,紧扣课标和学科特点、课型特点,设计单元作业;再由年段备课组集体研讨,反复推敲,初步形成整册作业设计;最后由学科教研组长组织再研讨、再修改,形成具有学科特点的校本作业设计。”第五小学党支部书记梁亚瑜

分享了学校的具体做法。

三位教研员对第五小学的“书香校园”文化建设大加赞赏,学校以建设“高雅校园”为目标,精心做好校园环境文化建设,在精致与典雅中彰显文化育人特色。校园“一轴两翼,四园九

景”雏形已现,还有随处可见的公共书吧、美观、简洁的班级文化墙以及慧心池、慧德山等,洁净优雅的校园环境、书香浓郁的校园文化,渗透着办学文化的积淀,传递着育人价值的追求,努力编织着教育新风景,向新优质学校攀岩而上。

与此同时,调研组一行也给五小提出了一些建议。其中,尤金田对学校如何组织团队间的助学、研学活动,如何改革课评课方式等问题进行了针对性的指导。叶锦绵老师则从转变作业理念切入,建议老师们要由原来的“布置作业”转变为“设计作业”,认真研读课标、教材、学情,以单元视角入手,关注知识与能力训练点的前后

联系,统筹安排,优化设计;陈昭霞老师就道德与法治学科的作业设计、随堂检测和课堂教学方面分享了诸多宝贵的经验。

此外,教研室还走访了第一实验小学、第二小学、国专中心小学、柳城小学等几所学校,听取各学校在“双减”政策下关于作业设计的相关做法、“团队·互动”教学研究、阅读平台构建、课程建设、校园文化建设等情况的介绍,并给出相应的指导建议。

此次调研活动务实高效,教师进修学校教研员们为试点校带去了理念、理论、思路和框架,为各试点校进一步落实“双减”政策、夯实“新优质”基础坚定了信心、指明了方向。



南安职专开展“双高”建设专题培训

本报讯 (记者 林超连) 为深入贯彻落实全国教育大会精神,拓展“双高”建设思路,近日,南安职业中专学校举行高水平职业学校、高水平专业群建设专题培训。本次培训邀请省职教中心陈观诚、黎明职业大学李云龙等省内知名专家来校授课。南安职专校领导、中层行政、骨干教师等参加了此次培训。

陈观诚带来的《提高认识、把握内涵、促进建设——福建省职业院校双高建设思考》主题分享,围绕提高双高建设意识、内涵建设思考,详细解读了福建双高计划“总体任务”、“总体规划方案(任务书)设计”、“双高”建设目标制定等要点;黎明职业大学教务处处长李云龙的《福建省双高计划指标探讨与编制建议》主题分享,围绕高水平校指标探讨、高水平专业群指标探讨、建设方案及任务书编制建议,详细剖析了“双高”建设目标制定、任务与举措建设要点、显著性绩效建议;两位专家的精彩分享让参加培训的老师对“双高”建设中的目标任务、项目建设指南、内涵建设等方面有了深层次的认识,具有很强的指导性和针对性。

培训结束后,南安职专校长林晓丹进行总结,并要求各项目负责人认真做好项目规划,分解项目任务,通过“双高”校建设,开启新征程。

南安开展“文艺进校园”慰问演出活动

本报讯 (记者 林超连 通讯员 尤毓清) 为庆祝第37个教师节,南安市教育系统举办“赓续百年初心,担当育人使命”文艺进校园慰问演出活动。9月8日至10日,南安市教师艺术团组织艺术骨干带着形式多样的文艺节目深入基层,走进了蓬华、翔云、东田等乡镇的中小学校,与当地的师生们共同献上一场场美妙精彩的文艺盛宴。

9月8日,南安市教师艺术团走进蓬华镇,联合蓬华中心小学,在蓬岛校区大礼堂为蓬华中心小学的师生们献上一场丰富而美妙的艺术盛宴。活动内容丰富多样,节目精彩纷呈,舞蹈、声乐、器乐等多个节目轮番上演。一个个精彩纷呈的节目深深地吸引、感动了台下的师生们,他们情不自禁地报以整齐的伴奏、热烈的掌声……演出最后,一曲《我和我的祖国》向祖国献上最深情的祝福,直接将现场推向高潮,整个大礼堂沉浸在激情、欢乐的海洋中,久久不能平息。

此次文艺进校园慰问演出,综合运用声乐、舞蹈、器乐等多种艺术表现手段,唱响新时代主旋律,弘扬人民教师的高尚情操和良好师德师风,展示新时代师生艺术风采,让观演的师生们都体验到了满满的获得感和幸福感,也在孩子们的心中播撒下了热爱艺术的种子。

南安市教育局局体卫艺科相关负责人表示,此次的“文艺进校园”慰问演出只是个开端,旨在为南安全面推进美育工作这一大篇章落好基石定心探路,接下来,教育系统还将持续开展艺术志愿者下乡活动,助力乡村学校开展各类美育活动,同步制定相关的活动规范和配套的扶持政策以及考评机制,落实资金支持,继而形成长效机制,为推动南安美育工作发展开好局。

南星中学召开师德警示教育专题会议

本报讯 (记者 林超连) 为进一步推进师德师风建设工作,近日,南星中学召开“牢记教育初心、自觉抵制有偿补课和礼品礼金”师德警示教育专题会议,全体教职工参加了此次会议。

会上,南星中学副校长徐文彬传达了《南安市教育局关于开展中小学有偿补课和教师违规收受礼品礼金问题专项整治工作的通知》文件精神,要求每位教师都应以优良的师德师风带动教风、促进学风,加快学校教育事业的发展。

随后,校长黄新生结合本校实际,要求全体教师以《新时代中小学教师职业行为十项准则》来规范从教行为,严肃工作纪律,树立红线和底线意识,坚决杜绝有偿家教违规参与机构补课、收受礼品礼金、违规征订教辅资料等突出问题。他强调,每一位教师应该做到热爱本职工作、热爱学校、关爱学生、廉洁从教,明确学校将进一步完善师德师风考评机制,严明每一位教师的工作职责,严格责任追究,力争通过师德师风专项教育学习活动,查找出当前学校教师队伍中普遍存在的、易发生的失德行为,加强日常监测与考评,引领广大教师坚守教育初心,以德立身,增强身为教师的责任感、使命感和荣誉感。

接着,全体教师围绕“牢记教育初心,自觉抵制有偿补课和礼品礼金”展开大讨论。老师们纷纷表示,要自觉抵制有偿补课,主动接受监督;要自觉树立主体意识,明确教师职责;要强化责任担当意识,杜绝触碰底线。最后,全体教师在黄校长的带领下郑重地签订《南星中学2021年度师德师风承诺书》。